



●12月1日,中共中央总书记、国家主席习近平向俄罗斯统一俄罗斯党成立20周年致贺信。习近平在贺信中对统一俄罗斯党成立20周年表示诚挚祝贺。他说,统一俄罗斯党作为俄罗斯重要政治力量,积极致力于团结和带领俄罗斯人民,落实普京总统确立的战略方针,推动实现国内政治稳定、经济发展、民生改善、国际地位提高,获得俄罗斯社会广泛支持。习近平指出,今年是中国共产党和统一俄罗斯党建立关系20周年。20年来,两党关系不断向前发展,为落实两国元首重要共识、巩固中俄政治和战略互信、促进两国全方位互利合作、深化两国战略协作发挥独特作用。习近平表示,中国共产党珍视与统一俄罗斯党的友谊,希望两党继续加强机制化交流合作,为促进新时代中俄关系迈向更高水平、推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

●国家主席习近平12月1日就柬埔寨诺罗敦·拉那烈亲王逝世向东埔寨国王西哈莫尼致唁电。习近平表示,拉

那烈亲王是柬埔寨王室重要成员,也是中国人民的亲密朋友,为推动中柬关系发展作出积极贡献。我高度重视巩固和发扬中柬传统友谊,愿同你一道,不断深化两国人民友好,推动中柬命运共同体建设持续向前迈进。

●中共中央总书记、国家主席习近平将于12月3日同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤,并以视频连线形式共同见证中老铁路通车。

●国务院总理李克强12月1日主持召开国务院常务会议,部署清理拖欠中小企业账款和保障农民工工资及时足额支付的措施;审议通过“十四五”职业技能培训规划,加快培养高素质劳动者和技术技能人才。会议指出,治理拖欠中小企业账款,直接涉及推进市场化、法治化、国际化营商环境建设。要贯彻党中央、国务院部署,按照保市场主体要求,依法依规加大对拖欠中小企业账款的整治力度。

(据新华社、央视网)

# 打造文旅消费品牌 激发夜间经济潜力

## ——业界积极推动夜间文化和旅游消费集聚区建设

□ 本报采访组

在吉林万科松花湖度假区滑雪场开启一场星空夜滑,在北京前门大街逛一逛老字号店铺、潮玩体验馆,在乌鲁木齐大巴扎景区的美食街区品尝美味的烤馕烤肉……夜晚的文化和旅游项目深受游客喜爱,而建设国家级夜间文化和旅游消费集聚区(以下简称“集聚区”),正是文化和旅游部促进夜间文化和旅游经济发展,更好满足人民群众日益增长的美好生活需要的重要举措。近日,第一批集聚区名单公布,为人们夜间休闲消费提供更多选择,也为激发文化和旅游消费潜力注入更多动力。

### 丰富产品和服务

业态集聚度是衡量集聚区的重要标准之一。各地在集聚区建设中,推动文化和旅游业态集聚,丰富产品和服务供给,扩大夜间文化和旅游消费规模。

11月26日晚,位于吉林省吉林市的万科松花湖度假区滑雪场夜场全新开放。现场,压雪车方阵及火炬表演点燃雪友体验“星空夜滑”的热情。万科松花湖度假区有关负责人介绍,度假区致力夜经济场景打造。“我们建设了夜场滑雪灯光项目,每年冬季夜场

经营天数占雪季经营天数的57%,并打造了雪山音乐节、雾凇冰雪节等夜场活动,同时针对夜场消费推出多项优惠。在夏季,我们推出山地露营帐篷节,打造星空露营派对、篝火晚会等场景,延长山地娱乐项目运营时间,通过丰富的体验项目吸引游客。”

“每年夏天、冬天,我都会带老人和孩子来这里玩,如果是长假还会在这里住一晚,晚上这里活动多,很热闹。”吉林市民邹女士说。

北京市东城区前门大街是老北京传统风貌、历史古迹、非物质文化遗产保存完整的地区之一。前门大街有关负责人介绍,近年来,前门大街以“传承与创新共融、传统与时尚交汇”为业态布局理念,塑造兼具历史承载力与现代商业活力的新商圈。这里不仅汇聚全聚德、便宜坊、吴裕泰等老字号品牌,还引入故宫文创馆、潮玩体验馆、沉浸式密室体验馆等一批文化特色突出、体验性强的店铺,以及一批餐饮品牌和城市精品酒店,丰富市民、游客夜间消费内容。

福建省福州市三坊七巷保护开发有限公司总经理叶小江介绍,三坊七巷历史文化街区注重夜游市场开发,在南后街开展民间艺人、街头艺人常态化展演,以“非遗+街头艺术”形

式,为街区夜经济注入新活力。据统计,今年1月到10月,三坊七巷共接待游客约1187万人次,其中夜间接待人次约占70%。

新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市大巴扎景区发动81家夜间经营商户推出特色美食,实现特色经营。乌鲁木齐市天山区大巴扎片区管委会党工委副书记刘波介绍,在做好疫情防控常态化工作基础上,景区实现了夜间经营时间持续延长、服务不打折扣、品质有保障,下一步力争推出24小时不打烊的店面,进一步丰富市民、游客夜生活。

### 营造良好消费环境

激发夜间文化和旅游消费活力,离不开完善的公共服务、良好的市场秩序,各地将作为集聚区建设的重要方面,为游客营造良好消费环境。

冬季旅游市场来临,江苏省常州市环球恐龙城正全力筹备恐龙国际戏剧光影节、恐龙谷温泉上灯节、常州灯会及2022年迎新活动,结合夜游、夜秀、夜食、夜购、夜宿等多元业态,为夜间经济增添新动力。

据了解,常州市环球恐龙城对夜间业态布局、游客游览消费动线进行科学梳理和规划,打造了贯穿全年的夜游活动。恐龙园文化旅游集团总裁

许晓音表示,为了让游客的夜间之旅舒心安心,景区大力实施灯光亮化、绿植和环艺等基础设施改造和业态调改提升工程。在交通方面,常州开设了7条可到达景区的公交线路,并延长夜间运营时间,景区配套7000多个停车位,为游客提供便利。此外,景区还联合公安、交警、城管等部门组建环湖恐龙城综合执法,设立旅游警察中队、全域旅游巡回法庭和全域旅游服务中心,为游客提供服务。

在发展夜经济过程中,青岛市即墨古城注重与相关部门联动完善配套保障,营造便利消费环境。“一是优化到景区的夜间公共交通服务;二是加强景区基础设施建设,完善夜间标识体系、灯光设施、环卫设施等配套设施;三是优化服务,设计推出弘扬当地文化的夜游项目。”即墨古城发展服务中心宣传科科长刘科介绍。

城墙景区作为古城西安的重要文化地标,景区通过“日游夜演,解梦盛唐”让更多游客对西安历史文化进行深度体验。景区文保旅游部负责人王恬介绍,西安城墙在品质服务的内容形式上不断创新,如派出“金甲武士”劝阻不文明行为等,营造诚信守法、文明有序的夜间消费环境。

(下转第2版)

## 学习贯彻六中全会精神

# 汲取强大力量 推动高质量发展

□ 谢念

在中国共产党百年华诞的重要时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇关键节点上,党的十九届六中全会胜利召开,审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。全会全面总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验,深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”的根本原因,充分彰显我们党高超的政治智慧和责任担当、高度的历史自觉和历史自信,对于推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动,更加坚定地践行初心使命,在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义,具有重大现实意义和深远历史意义,必将有力指引我们更好把握历史大势、掌握历史主动、走好新时代赶考路。

全会强调,必须坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持系统观念,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展。新时代新征程,保障就业民生、全面深化改革、推进文化创新,经济社会发展的方方面面都需要

向着高质量发展迈进。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,贵州文化和旅游系统深入贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,助力脱贫攻坚实现历史性全胜,助推全省经济社会发展取得显著成绩。进入“十四五”时期,习近平总书记要求贵州“坚持以高质量发展统揽全局”,这是贵州文化和旅游工作重心的历史性转变,全省文化和旅游系统各领域各环节工作都在奋力开创高质量发展新局面。

贵州文化和旅游系统要深刻把握过去一百年来党和国家事业发展取得的历史性成就,深刻把握总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重要意义,深刻把握党的百年奋斗的主题主线和重大成就,深刻把握中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革,深刻把握党的百年奋斗的历史意义和历史经验,深刻把握以史为鉴、开创未来的重要要求,吃透精神实质、把握核心要义,从百年党史中汲取智慧力量,学懂弄通做实。要把贯彻落实六中全会精神与贯彻落实习近平总书记考察调研贵州重要讲话精神结合起来,做好文化和旅游工作,确保“十四五”良好开局。

(下转第2版)

## 视觉新闻

### 还景于民 大学拆于墙

近日,地处上海市苏州河畔的华东政法大学,将以前处于苏州河岸线的学生浴室、仓库等建筑以及围栏拆除,并用缓坡草坪、鲜花绿植进行点缀。拓宽后的苏州河步道同华东政法大学的历史建筑完美结合,市民、游客可漫步其间,赏花观景。图为12月1日,游客在苏州河畔的华东政法大学滨河步道游玩。

新华社记者 陈飞 摄



## “水果村”的旅游梦

□ 江岩 本报记者 刘玉萍

钱湾村位于吉林省通化市集安市太平镇,享有“水果村”的美誉,是乡村旅游的好去处,来过这里的游客不仅对乡村的恬静流连忘返,也对这里的水果和水果深加工产品青睐有加。

近年来,钱湾村将水果种植的优势与乡村旅游相结合,推出了采摘产品、研学游产品等,让孩子们深入果园了解果树种植、生长和开花结果的知识。渐渐地,来“水果村”旅游、研学的游客越来越多,加之民宿的发展,游客停留时间变长了,村民的收入也随之增加。

钱湾村的发展还要从村里采取

“村委会+合作社+农户”的方式大力发展水果种植和乡村旅游说起。

2014年,镇村两级采取“政府引导、群众自愿参与”的原则鼓励钱湾村百姓发展乡村旅游,老党员姜贵成作为第一个“吃螃蟹”的人,开起了第一家民宿,一开业就生意火爆,农家院门口车水马龙。周围观望的村民也纷纷改造自家庭院,开起了民宿、农家乐,走上了发展乡村旅游的新路子。

姜贵成说:“住过我家民宿的游客都对柴火烧的火炕和园子里面的新鲜蔬菜评价很高,他们也会介绍亲戚朋友过来,这样一来就有了很多回头客。虽然今年受疫情影响,我们有一段时间没有接待游客,不过总的接待

量也很可观,最火的时候游客订不上房间,我们家的收入也比前几年多了很多。”

2018年,钱湾村村委统一规划了“艺术主题精品民宿”和“果·宿露营地”项目,租用农户闲置的农房打造了12间艺术主题精品民宿,新建1个木屋露营地,修建了6个小木屋和1个木制餐厅,由村集体统一管理和运营。如今这些精品民宿和小木屋已成为钱湾村的“门面”,也成为集安市的网红打卡地。截至目前,钱湾村发展水果基地4000亩,打造各类民宿85户,户均年增收1万元以上。

近几年,钱湾乡村旅游快速发展,民宿、农家乐、采摘园遍地开花,村里

60%的农户参与其中,水果和民宿的收入在这些村民的收入中占比越来越高。以前都是村里的中老年人顺着开民宿,现在有年轻人回来了,也吸引来了北京等地的“新村民”加入,他们把新创意和理念融入自己的民宿事业中,大幅提升了民宿的品质。

如今,钱湾村在钻研生态种植水果技术同时,还研发了无添加水果煎饼、各类果干等水果深加工产品,乡村旅游也越来越红火,三产融合带来的丰产增收的喜悦洋溢在村民的脸上。集安市钱湾乡村旅游开发专业合作社理事长李明波介绍,钱湾村的水果深加工产品成了有名的旅游商品,销路更广、销量也更大。“游客都是先品尝、再购买,还会让我们邮寄给他们,有了游客的口碑,产品销路越来越好。”

太平镇党委书记贾云飞说:“我们有一个生态乡村梦想,持续发展生态农业、乡村旅游,并吸引更多的年轻人返乡创业,希望能为大家提供原生态食品,也能让更多的村民过得更加稳定、幸福、富足。”

## 15部门联合印发方案提出

# 支持革命老区发展文化旅游富民产业

本报讯(见习记者 黄高原)国家发展和改革委员会、农业农村部、国家乡村振兴局、文化和旅游部等15个部门联合印发《“十四五”支持革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果衔接推进乡村振兴实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》明确,“十四五”时期,将聚焦重点区域、重点领域、重点人群,支持12个革命老区全面巩固拓展脱贫攻坚成果,衔接推进乡村振兴。推动革命老区城乡融合发展,支持革命老区因地制宜发展文化旅游等富民产业,促进群众就地就近就业和增收致富。

《方案》提出,支持革命老区重点城市、支持张家界、恩施等城市建设知名旅游目的地,支持丽水在浙江共同富裕示范区建设中为其他山区地区提供经验借鉴与实践示范。

支持革命老区特色产业发展,支持陕甘宁、太行等革命老区加快推动能源资源产业集聚节约利用,促进旅游业发展,建设清洁能源基地和文化旅游目的地。支持革命老区培育发展特色服务业,加强红色遗址保护和旅游基础设施建设,打造一批高水平的红色旅游景区、红色旅游精品线路;常态化运营韶山至井冈山等红色旅游线路旅游列车;因地制宜发展乡村旅游、生态旅游、康养旅游、休闲农业等新业态,推进红色旅游与旅游多业态融合发展,创建红色旅游融合发展示范区。

“十四五”时期,国家将加强政策支持、完善帮扶机制,强化组织实施,把革命老区建设得更好、让老区人民过上更好生活,逐步实现共同富裕目标。

## 《世界旅游晴雨表》显示

# 第三季度国际游客人次同比增长58%

本报讯(见习记者 杨丽敏)联合国世界旅游组织日前发布的《世界旅游晴雨表》显示,2021年第三季度,国际游客人次同比增长58%,但仍比2019年同期水平低64%。世界各地旅游业复苏步伐缓慢且不均衡。

数据显示,今年1月至9月,全球入境旅游总人次同比减少20%,与今年1月至6月54%的降幅有明显改善。其中,欧洲南部和地中海地区、加勒比地区、北美洲和中美洲等地区,2021年前三季度的入境人次高于2020年同期的水平。2021年前三季度,加勒比地区入境人次较2020年同期增长55%,但仍比2019年同期水平低38%。

“2021年第三季度的国际游客数据鼓舞人心,然而国际游客人数比疫情前减少76%,全球不同地区旅游业复苏步伐仍不均衡。”联合国

世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利表示,需要继续推广疫苗接种,协调旅行程序,利用数字疫苗证书促进游客流动并支持旅游业复苏。

此次发布的报告指出,全球游客旅游需求的增长得益于疫苗接种率的提升以及许多旅游目的地放松入境限制,游客出行意愿增强。但参差不齐疫苗接种率以及新出现的新冠病毒变异毒株可能会影响旅游业复苏步伐。

另据联合国世界旅游组织最新预测,2021年国际游客人数将比2019年减少70%至75%;2021年国际旅游业收入可能达到7000至8000亿美元,较2020年情况略有改善;2021年旅游业带来的经济贡献为1.9万亿美元,低于疫情前的3.5万亿美元。